

EDN WKPMAN
УДК 394.46

ВЫСОКОЕ ПРИЗВАНИЕ СОЦИОЛОГА: К 70-летию В. П. БАБИНЦЕВА



Источник: Из архива НИУ «БелГУ».

19 сентября 2025 года празднует юбилей человек, чья научная жизнь стала мостом между философской глубиной и социальной реальностью — профессор, доктор философских наук, Почётный профессор Белгородского государственного национального исследовательского университета Валентин Павлович Бабинцев. Редакционная коллегия журнала «Наука. Культура. Общество», Российское общество социологов и коллектив учёных Белгородского государственного национального исследовательского университета рады присоединиться к поздравлениям

в связи с 70-летием — знаменательной вехой в жизни выдающегося учёного, организатора и педагога, чьи научные труды для многих стали точкой отсчёта в последующих теоретических и эмпирических исследованиях в целом ряде отраслевых дисциплин: социологии молодёжи, социологии управления, политической социологии, региональной социологии, социологии высшего образования, социологии села, а также изучения ценностей и социального самочувствия населения.

Родившийся в деревне Кузьминская Кировской области, Валентин Павлович вырос в атмосфере крестьянской жизни, где в уважении к труду зародилось то, что позже стало его научной этикой: верность факту, внимание к людям, стремление понимать общество не сверху, а изнутри. После окончания Горьковского государственного университета имени Н. И. Лобачевского он начал преподавать общественные дисциплины — и с тех пор не прекращал научно-педагогическую деятельность. С 1987 года живёт и работает в Белгороде, ставшем важной частью его научной судьбы. Здесь, в Белгородском кооперативном институте (ныне — БУПК), затем в Белгородском сельскохозяйственном институте (ныне — БСХА им. В. Я. Горина), и, наконец, в НИУ «БелГУ», где он возглавил кафедру и исследовательский Центр социальных технологий, Валентина Павловича не просто читал курсы и заведовал кафедрами — он формировал

мышление поколений. С 2014 г. он возглавляет Совет по защите кандидатских и докторских диссертаций по таким специальностям, как «Социология управления», «Социальные институты, структуры и процессы», «Социология культуры, духовной жизни».

Валентин Павлович пришёл к социологии уже как зрелый философ и историк философской мысли, что во многом определило его дальнейшую работу: он не столько изучает отдельные фрагменты общества, сколько раскрывает его внутренние коды. В 1999 году он защитил докторскую диссертацию и издал монографию «Москва и Иерусалим. Русские мыслители XIX — начала XX вв. о “еврейском вопросе”».

В последующие десятилетия его научная биография стала неотъемлемой и значимой частью российской социологии. Под его руководством были инициированы и реализованы десятки крупных исследовательских проектов, поддержанных грантами РГНФ и РФФИ; он стал одним из создателей и бессменным руководителем Белгородского регионального отделения Российского общества социологов (2004). Из числа оригинальных теоретических построений и социально-технологических проектов Валентина Павловича следует выделить концепцию развития регионального солидарного сообщества, которая стала мейнстримом его научного творчества с конца 2000-х годов по настоящее время. Его социологические изыскания характеризуют талант и высочайшие профессиональные стандарты как теоретика, методолога и эмпирика.

Под руководством Валентина Павловича в 2022–2024 годах был реализован проект «Создание экспертного центра по проблемам воспроизводства территориальных систем» (в рамках программы «Приоритет 2030»). Его цель — создание технологического комплекса для измерения и поддержки уровня регионального благополучия через гибкую, адаптивную систему управления. Отдельные элементы социально-аналитических разработок этого проекта уже использованы при разработке Стратегии социально-экономического развития Белгородской области до 2030 года.

Его имя стало синонимом того, что наука может быть не только отвлечённым знанием, но и инструментом жизни. В настоящее время Валентин Павлович как педагог является профессором кафедры социальных технологий и государственной службы НИУ «БелГУ» и ведёт аспирантуру по специальности «Социальные структуры и процессы». При этом он не ограничивается аудиториями и журналами — экспертиза Валентина Павловича востребована в структурах государственного и муниципального управления Белгородской области, его голос звучит в региональных СМИ, а его авторитет как эксперта в вопросах социальной политики, социальных проблем молодёжи и развития региона неоспорим.

В. П. Бабинцев награждён нагрудным знаком «Почётный работник сферы молодёжной политики Российской Федерации», нагрудным знаком Почётного работника высшего профессионального образования Российской Федерации (2009), Серебряной Медалью Питирима Сорокина (2008), удостоен звания «Почётный профессор НИУ “БелГУ”» (2015). Он становился лауреатом международной выставки «Лучшее учебно-методическое пособие», а в 2016 году ему было присвоено почётное звание «Почётный работник науки и техники Российской Федерации». Но самые дорогие награды — это сотни учеников и десятки коллег, которые видят в нём не только учителя, но и ориентир.

Многосторонняя и исключительно плодотворная деятельность Валентина Павловича Бабинцева способствовала становлению Белгородской социологической школы, вносящей ощутимый вклад в развитие отечественной социологии. От всей души желаем юбиляру крепкого здоровья, неиссякаемого интереса к миру, продолжения плодотворной работы и той самой внутренней силы, которая подарила региону и стране учёного, помогающего России понять себя — через социологию. Пусть научная социологическая и философская мысль, которую он развивает, сохранит и приумножит свою значимость.

*Коллектив учёных Белгородского государственного национального
исследовательского университета*

Российское общество социологов

Редакционная коллегия журнала «Наука. Культура. Общество»